

好的服务型政府“长”啥样？

新民晚报 姚丽萍

俗话说，人不可貌相。其实，人还是可以貌相的——大凡心地温厚、性情豁达、有原则有底线的人，一眼看上去，就算达不到如沐春风的境界，起码，顺眼，不别扭。

政府也一样。曾几何时，门难进、事难办、脸难看，是公众对一些公仆意识欠缺、服务效能低下的政府部门的批评。

今天，当依法治国成为宪法规范，社会治理体系和治理能力现代化成为行政指南，若要画一幅素描，好的服务型政府该“长”什么样呢？

今天上午，十三届全国人大一次会议表决通过国务院机构改革方案，就让我们来看看服务型政府的新模样。

先看看身材

好的服务型政府，一定是干练的，不是臃肿的。正在进行中的十三届全国人大一次会议，重大新闻精彩纷呈，3月13日，国务院机构改革方案草案一经提请大会审议，就很引人注目，改革力度之大，前所未有——方案草案显示，国务院正部级机构减少8个，副部级机构减少7个，除国务院办公厅外，国务院设置组成部门26个。

就像人们健身，效果怎么样，最直观的，就看是否实现了身强体健；最理想的，自然是，增一分太长，减一分太短。而作为大国中央政府，国务院机构改革，也正是要通过有力度的改革实现强身健体的目标，杜绝机

构臃肿，杜绝政出多门。

再看看身手

头脑灵活，身手敏捷，是肌体健康的征兆。而一个好的服务型政府，在无数种好身手当中，服务效率高，是必须的。

具体到国务院机构改革，就是要深入推进简政放权，为各类市场主体营造更好的营商环境和市场环境，更好发挥政府作用；就是要坚持问题导向，优化协同高效，让机构设置更科学，职能更优化，权责更协同，监管更有力，运行更高效。这样的改革，着眼于政府职能转变，坚决破除曾长期存在的体制机制弊端，让市场在资源配置中真正起决定性作用，推动高质量发展，建设现代化经济体系，让政府心无旁骛去做好该做的事——经济协调、市场监管、社会管理、公共服务、生态环境保护。

没有金刚钻儿，揽不了瓷器活儿。两个一百年的奋斗目标和民族伟大复兴的中国梦，不是敲锣打鼓就能实现的。这样的改革，要实现的更远大目标就在于，让政府拥有与新时代相匹配的“真功夫”——职责明确、依法行政的政府治理体系，沟通顺畅、运转高效的行政执行力——以人民为中心，保障人民权益，倾听人民心声，接受人民监督。

看看这幅素描，一个敢于大刀阔斧自我革命的政府，究竟长什么样？一言以蔽之，好的服务型政府，一表人才，好样的！

如果说，国务院机构改革是服务型政府的顶层设计；那么，风起于青萍之末，全国各地建设服务型政府的尝试和探索，堪称小荷“已”露尖尖角。

进入3月，“全市通”试水申城——全市161项事务可以在居民“家门口”办理了。“全市通”，打破居民办事过程中存在的户籍地或居住地限制，通过建立全市统一的信息交互平台，让居民在全市任何一个受理中心都能申请办理事项。

今后，便民服务提高行政服务效率，“全市通”如何更通畅？距离中共一大会址不远，就是黄浦区淮海中路街道社区事务受理服务中心。在3月1日启动的“全市通”之前，这处服务中心早就为此进入了“演练”阶

段。在演练过程中，一线工作者明显感到许多具体的细节问题需要区运管中心协调解决，比如，演练时网络不稳定，电脑页面跳转缓慢，需要反复刷新。大调研，将这些问题反馈到区，反馈到市。今年，为了“全市通”名副其实，上海要优化网络环境、畅通信息系统，做好服务器性能和网速提升工作，建立应急响应机制，确保全市通办网络通畅，万无一失；黄浦区也将建立相应的“全市通”中转站，建立居民申报材料流转制度，确保流转及时安全。

治大国如烹小鲜。一个社区、一个街道、一个区、一座城市提高行政服务效率的探索和改革，折射的，正是这个国家为实现治理体系和治理能力现代化所该有的模样——勇敢、坚定、自信、从容！